



# “这么大的风雨，居委会还送饭来，非常感谢” “菜篮子”“饭盒子”，迎风而“稳”

台风天，菜场供应是否充足？老人们的“吃饭难题”是否得到解决？杨浦的“菜篮子”“饭盒子”迎风而“稳”。

9月16日中午，记者在阳普国和菜市场看到，这里的平价菜摊位经营着30余个品种，上海青（青菜）3.5元一斤，黄瓜3.7元一斤，番茄4.6元一斤，土豆1.7元一斤，白萝卜2元一斤。

摊主介绍，这些菜全部以进价作为售价直接销售。由于台风天气，菜市场提前备了3天的货。“今天营业额大概500多元，销售了230多斤蔬菜。”

为确保价格稳定和供应充足，上海阳普菜市场经营管理有限公司全体员工严阵以待，实时响应，确保各项准备工作有人负责、有人落实。

菜市场公司与供应商达成约定，要求优先保障平价蔬菜供应。9月14日，公司已将平价菜进货量提升50%，并在15日按三日供应储备对平价菜进货。各市场的经营户纷纷增加进货量，确保市场供应。

中午时分，记者在大润发杨浦店看到，各类蔬果、生鲜、水产、肉蛋奶等货品货源充足，价格相对平

稳。随后，记者又来到盒马鲜生新江湾店，发现这里的奶制品柜台货品较以往存量更足。与此同时，番茄、洋葱、青椒等常见的蔬菜也均已到位。“台风风力逐渐减弱，出门买一点蔬菜，超市货品很充足，我们很放心。”市民张先生告诉记者。

9月16日下午2点，记者在叮咚买菜APP看到，杨浦各站点配送服务陆续恢复，但由于订单量较大，配送时间比平时略长。在商品端，叮咚买菜重点关注蔬菜、肉禽蛋等的稳定供应，相关商品备货量较平日增加40%

左右。在配送保障方面，叮咚买菜提前对前置仓所有出行员工进行了安全培训，为配送人员准备了雨衣、雨鞋等防汛防台物资；对物流车辆和线路规划提前进行了部署，一些区域还提前准备好了毛巾、姜水等预防感冒的用品。

如今，不少高龄、行动不便的老人日常依靠老年助餐送餐服务解决“吃饭难题”。杨浦各社区将关爱落到实处，护航老年人平安度过台风天。

据介绍，长白新村街道提前联系老年助餐送餐公司，确保台风期间老

年人送餐服务、各项社区养老服务供需供给不断。

殷行街道落实送餐企业台风天期间安全送餐，社区老人田阿姨非常感动，“感谢工作人员冒着风雨坚持。”

江浦路街道五环居民区安排居委会工作人员，为5位高龄独居老人送餐上门。家住辽源一村的石美华，在11点左右吃到了居委会送来的午餐，“这么大的风雨，居委会还送饭来，非常感谢社区的关爱。”

■毛信慧 沈莹 王歆瑜 窦雨琪 戚佳佳 陈涛

## 医养结合，已经驶入“快车道”

楼上是文体“养心”，楼下是医疗“养身”，老人的多元化需求可以得到一站式满足



老有所养，需要更多“医养”。目前，杨浦正在积极推进“15分钟养老服务圈”建设，医养结合，已经驶入“快车道”。以内江家庭医生工作站为例，这里已经成为链接“医疗”与“养老”的纽带。

获得多元化养老服务，到“邻居”那儿“串一次门”就行

内江家庭医生工作站位于延吉社区第二睦邻中心一楼，还与一旁的

延吉养老院共享一个大院，由于地理位置便利，许多老人已经“认准”这里，经常在楼上参加完文体活动，顺便下楼挂号就诊。

内江家庭医生工作站的“更新升级”，软件与硬件“同步”。内江家庭医生工作站以肩周炎为特色项目，引进了陈云飞名中医工作室、海派中医杨氏针灸工作室、杨浦区名中医洪敏申工作室。其中，陈云飞名中医工作室由上海中医药大学附



属岳阳中西医结合医院针灸科主任陈云飞牵头。接下来，站点将邀请陈云飞定期开展中医驻点诊疗，提升站点中医药服务能级，进一步推动形成中医药“医养结合”的服务模式，为辖区居民提供高品质的中医药健康服务。

延吉养老院，是内江家庭医生工作站的“隔壁邻居”，因此，养老院的不少住养老人还把内江家庭医生工作站作为固定“药房”。“养老院的药

品没有我们这里齐全。有时，养老院的工作人员直接收集好老人的医保卡、所需药品清单，过来一站式配齐，省得老人自己跑腿，又快又方便。”内江家庭医生工作站工作人员介绍，“现在，就诊者中，社区老人和养老院住养老人的比例大约是五五开。”

越来越多医养服务织密成网，让老年群体触手可及

楼上是文体“养心”，楼下是医疗

“养身”，多元化老年服务需求可以得到一站式满足。在延吉新村社区，越来越多医养服务正织密成网，让老年群体触手可及。

例如，在创建“幸福颐养”楼组的过程中，街道将医养服务专门纳入“三张服务清单”之一，致力于为社区特殊群体占比较高的“幸福颐养”楼组提供集约化的医疗养老服务，实现精准对接、服务直达。

在杨浦，医养结合已经驶入“快车道”。据介绍，近年来，杨浦区民政局与区卫健委、区中心医院、市东医院及专业医疗康养企业开展合作，推出打造杨浦区医养结合服务共同体、陪诊服务联盟、非急救转运队伍等创新举措，不断完善医养共建体系，探索“互联网医院+养老机构”模式，擦亮“幸福养老”服务品牌。

接下来，延吉新村街道将继续在区民政局的指导下，进一步完善居家、社区、机构相协调，医养康养相结合的养老服务体系，建设“医养结合·幸福颐养社区”。

“医生，我最近时常感到心慌，是怎么回事？”“我有阴虚体质，能不能帮我看看这个药方？”……每到开诊的日子，内江家庭医生工作站内，总有不少老人揣着医保卡来来往往……这座“五脏俱全”的家庭医生工作站，将持续激发社区医养结合的新动能。

■汤顺佳 文 宇文昊 撰

## “内镜”式观察，感受医学温度

近日，上海交通大学医学院附属新华医院内，小儿心胸外科团队迎来一项艰巨任务——为一名出生仅一周、患有先天性大动脉错位的新生儿实施手术。这意味着手术需在核桃般大小的心脏上进行“精雕细琢”。

换上手术服，经过严格消毒……与往常不同的是，这场“精雕细琢”的手术多了一群“观摩者”。当天，“医生的一天”市民职场体验活动在新华医院举行。该院敞开大门，以“请进来”的方式，邀请市民代表参观急诊室、手术室、内镜室等诊疗区域，旨在让公众看见医疗的“真相”，感受医学的“温度”。

“要给头发丝一样粗细的冠状动

脉进行移植，无论是手术的设备、先进的技术还是医生的抗压能力，都让我深受震撼。”一位市民代表说。

外科医生的一天，是怎么开始的？“大家好，我是新华医院小儿心胸外科的鲁亚南医生。我们外科医生的一天通常从病房查房开始，随后进行病例讨论……”新华医院心脏中心主任鲁亚南，一边引导市民一边介绍着自己的工作环境和工作内容。

在为期两天的活动中，共有9位来自不同行业的市民，深入急诊医学科、儿神经外科、心胸外科、骨科、儿心脏中心、消化内镜诊治部六个临床科室，进行沉浸式体验。市民从就医环节中的“当事人”变为“旁观者”，

跟随医生体验查房、门诊、手术等各个环节，近距离观摩日常诊疗流程，了解医疗技术最新进展。这样“内镜”式的观察、互动，不仅让参与市民增长了知识，增进了医患间的理解和信任，也为医院提供了听取公众意见、改进服务、提升患者就医体验的渠道。

一位市民代表参观后表示，此次活动不仅让自己开阔了眼界，还对医生工作有了更多理解。

未来，新华医院将继续秉承“为民惠民，守护健康”的理念，积极开展各类公益活动，为提升市民健康意识、改善医疗服务不懈努力。

■记者 毛信慧

## 疾控监督员制度试点已启动

疾控监督员制度试点工作是我国疾控体系改革方案中明确的一项重要任务，其本质是将疾控监督工作关口前移。

近日，杨浦区医疗机构疾控监督员制度试点工作正式启动。医疗机构内疾控专员的设置，标志着杨浦向打造更加科学、高效、全面的公共卫生体系迈出了关键一步。

据介绍，疾控监督员在传染病防控体系中扮演“眼睛”和“耳朵”的角色，及时发现并纠正存在的问题，确保传染病防控措施能精准落地，公共卫生政策能发挥实效。

此外，杨浦在试点工作中明确要求，疾控监督员工作职责与政府

部门监管职责互不替代；疾控监督员工作职责与各级部门对医疗卫生行业的监管责任互不替代；疾控监督员工作职责与医疗机构落实疾病预防控制工作主体责任互不替代。

去年年底，国务院办公厅发布《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》，突出了“大疾控”理念，强调压实医疗机构的公共卫生责任。其中，“疾控监督员”就是创新医防协同、医防融合机制的重要抓手。下一步，杨浦将紧紧围绕“健康杨浦”建设目标，持续深化疾控体系改革，构建更加完善的杨浦公共卫生体系，保障人民群众生命安全和身体健康。

■记者 毛信慧